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ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ «ΠΡΟΚΛΗΣΗ» 
ΤΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Tnc Βασιλικής ΟΙΚΟΝΟΜΑΚΗ - ΜΑΛΙΝΔΡΕΤΟΥ
Επίκ. Καθηγ. Παντείου Πανεπιστημίου Κ.Π.Ε.

Υπάρχει ευρεία σύμπκοση απόψεων, τεχνοκρατών και παραγόντων της δημόσιας 
ζωής, στο ότι η Δημόσια Διοίκηση (ΔΔ) πάσχει «εκ βαΟέων» και μάλιστα κατά την 
γνώμη πολλών, σε έκταση που να αποτελεί το υπ’ αριθμόν 1 πρόβλημα της ελληνικής 
οικονομίας. Κατά συνέπειαν, πρώτον, με καθαρά τεχνοκρατικά κριτήρια Οα πρέπει να 
είναι «πάσα προσφορά δεκτή», μέχρις ύτου τύχει αποτελεσματικής αντιμετώπισης το 
κρίσιμο και πολύπλοκο αυτό εθνικών διαστάσεων θέμα. Δεύτερον, το αντικείμενο αυ
τό, ως θεματικό ερευνητικό πεδίο είναι αρκετά ευρύ, πράγμα που επιβάλλει την σαφή 
εξατομίκευση κάθε υπεύθυνης προσπάθειας, με σκοπό την καθαρή ποιοτική συμβολή 
στο χώρο αυτό, με Ουσία κάποιων επικαλύψειον στο βωμό της αυτοτέλειας.

Η ταυτότητα της προσπάθειας αυτής εξατομικεύεται συγκεκριμένα: πρώτον, με 
μια συνολική αναδιατύπωση, η οποία ίσως συντελέσει στην επαναπροσέγγιση του εν 
λόγιο προβλήματος, με αφετηρία και με πλήρη και άμεση επανένταξή του στην συλλο
γιστική και τις σύγχρονες μεθόδους της επιστήμης της διοίκησης (management) και ει
δικότερα της διοίκησης προσαρμογής (adjustment management). Δεύτερον, στα πλαί
σια της παραπάνω επανένταξης και τιυν πιεστικών απαιτήσεων για αποτελεσματική ε
πίλυση προβλημάτων (problem solving), η ανάλυση αυτή εξατομικεύει και διατυπώνει 
ένα ειδικότερο πιο εφικτό πεδίο συνεπούς εφαρμογής μιας νέας ολοκληριομένης ανα
πτυξιακής στρατηγικής, σε περιφερειακό επίπεδο πρώτου και δεύτερου βαθμού τοπι
κής αυτοδιοίκησης.

Σύντομη Επισκόπηση

Ευρέως διαδεδομένη είναι στην περίπτωση της Χώρας μας η αντίληψη ότι το πρό
βλημα της ΔΔ είναι κατά βάση ζήτημα «πολιτικής βούλησης». Η αξιολόγηση αυτή (ραί
νεται ότι δεν ξεπερνά την κριτική της μονοπλεύριας και του μερικού και αποσπασμα
τικού χαρακτήρα σε ότι αφορά τις μέχρι τώρα συχνές (επανα)ρυθμίσεις, στην οποία 
και στηρίζεται. Πιο συγκεκριμένα, η επισκόπηση των εξελίξεων στο χώρο της ΔΔ κα
τά την διάρκεια της μεταπολεμικής περιόδου, χαρακτηρίζεται με κριτική σε διάφορα
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επίπεδα, τον σχετικά συχνών «μεταρρυθμίσεων», «επαναναστάσεευν», κ.λ., που έχουν 
συμβεί στο χώρο αυτό. Διότι η συνέχιση της παρουσίας κατά γενική παραδοχή έντο
νου του προβλήματος, συνδέεται μάλλον με τον «αποσπασματικό χαρακτήρα» και 
προφανώς την έλλειψη ουσιαστικής συνολικής στρατηγικής αντιμετώπισής του, παρά 
με την συχνότητα τιον νομοθετικών μεταβολών (η οποία θα μπορούσε να αποτελεί 
στοιχείο συνεχούς σχεδιασμού).

Ειδικότερα, επισημαίνεται εδώ ότι παρά τις επανειλημμένες προσπάθειες εκσυγ
χρονισμού της ΔΔ. το ποσοστό τιον δαπανών αμοιβών ανέρχεται στο διπλάσιο περί
που του αντίστοιχου μέσου όρου τιον Χωρών-Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (40% 
και 2Θ% αντίστοιχα), ο αριθμός των Δημοσίων Υπαλλήλιον είναι περίπου τριπλάσιο; 
άλλιον Χιυρών-Μελών με τον αυτό περίπου πληθυσμό και διπλάσιος έιος τριπλάσιο; 
ιος ποσοστό του συνολικού εργατικού δυναμικού (15,1%). Τα στοιχεία αυτά και όχι 
μόνον υποδηλώνουν το επίπεδο παραγωγικότητας στο χώρο της ελληνικής ΔΔ.

Έχουν γίνει βεβαίως ορισμένα βήματα προς την κατεύθυνση της ανεξαρτοποίησης 
της ΔΔ, ιος θεσμού διαχείρισης των εργασιών του Κράτους, στην περίπτιοση της Χώ
ρας μας. Αλλά αυτά είτε ήταν μερικού χαρακτήρα είτε εφαρμόστηκαν μερικά καιπα- 
ρέμειναν στο τυπικό επίπεδο. Υπήρξαν βέβαια ορισμένες περιπτώσεις δημιουργίας 
καταρχήν ανεξάρτητων φορέων, που προσομοιάζουν στο αγγλοσαξονικό και ευρω
παϊκό πρότυπο (π.χ. Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης, Εθνική Επιτροπή Τηλεπι
κοινωνιών, κ.λ). Εν τούτοις, στην συνέχεια ακολούθησε ο διορισμός των μελών της δι
οίκησής τους κατά πλειοψηφία ή αποκλειστικότητα από την εκάστοτε εκτελεστική ε
ξουσία. Αυτό οδηγεί σε «τύποις» ανεξαρτησία, οσονδήποτε εγνωσμένου κύρους και 
να είναι οι διοριζόμενοι. Ακόμη έχει σημειωθεί ότι περίπου ουδείς των 1000 αποφοί- 
τιυν της Εθνικής Σχολής Δημόσιας Διοίκησης, έχει χρησιμοποιηθεί για τον σκοπό για 
τον οποίο έχει τύχει εκπαίδευσης, κ.λ.

Η περιληπτική επισήμανση τιον εξελίξεων στο χώρο της ΔΔ βρίσκεται σε παρέκ
κλιση από τις «κοσμογονικές» μεταλλαγές που έχουν συμβεί και συνεχίζουν να συμ
βαίνουν σε επίπεδο παγκόσμιας οικονομίας, με το «φαινόμενο» της διεθνοποίησης α
γορών και εθνικών οικονομιών, της ριζικής μεταβολής του επιχειρηματικού περιβάλ
λοντος και της ραγδαίας τεχνολογικής προόδου.

Επαναπροσέγγιση

Από τα χαρακτηριστικά της κατάστασης που συνεχίζει να επικρατεί στο χώρο της 
ελληνικής ΔΔ, ορισμένα αναιρέρονται εδώ: πρώτον, η διστακτικότητα παραδοχής ότι 
το πρόβλημα αυτό εντάσσεται άμεσα στο θεματικό πεδίο της σύγχρονης προσέγγισης 
της διοικητικής επιστήμης (με την ευρεία έννοια του διεθνώς αποδεκτού όρου 
«management»). Δεύτερον, η εμμονή κατά κανόνα στην πρακτική των ημιμέτρων, ό
πως είναι η κατά περίπτωση προετοιμασία των Δημοσίων Υπαλλήλίον για την εκτέλε
ση συγκεκριμένων έργων συντονιστικού, αξιολογικού και ελεγκτικού μηχανισμού της 
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ΔΔ (π.χ. σε θέματα αξιολόγησης, εποπτείας και ελέγχου ίων δημόσιων έργων). Σημει- 
ωτέον ότι η πρακτικέ] αυτί] στηρίζεται σε ξεπερασμένες αντιλήψεις, που όεν εναρμονί
ζονται με τις θεμελιακές αρχές της σύγχρονης διοίκησης. Τρίτον, με την μέθοδο των ε
ξαιρέσεων, συνεχίζει να νοθεύεται η συντονιστική και ελεγκτική λειτουργία του Κρά
τους, με προνομιακή συνήθως μεταχείριση των δημοσίων φορέων στην εκτέλεση έρ
γων (σύγχυση κριτηρίιυν κάλυψης τρεχόντων ελλειμμάτων και εκτέλεσης αναπτυξια
κών έργων). Αυτό συμβαίνει δυσανάλογα στο χώρο της ανάπτυξης του «ανθρώπινου 
κεφαλαίου», ο οποίος εντάσσεται σε διεθνές επίπεδο, στα πλαίσια της σύγχρονης 
στρατηγικής ανάπτυξης και διαχείρισης των «ανθρώπινων και φυσικών πόριον», με 
περαιτέρω επιπτώσεις στην ανοδική πορεία του επιπέδου ανεργίας.

Τέταρτον, η επαναπροσέγγιση του θέματος της ΔΔ συνίσταται στηντοποποΟέτηση 
και πλήρη ένταξή του στον ολοκληριυμένο στρατηγικό επιχειρησιακό σχεδιασμό και 
την διατύπιυση μιας σαφούς και ενιαίας στρατηγικής, συνανάπτυξης των ανθρώπινων 
και τιυν φυσικών πόριυν. Αυτή εντάσσεται, όπιυς είναι γνωστόν στο λεγόμενο κοινωνι
κό μάνατζμεντ (social management), στο οποίο υπάγεται και το πολιτικό μάνατζμεντ 
(political management) ή μά. ατζμεντ των πολιτικών φορέων. Κατά συνέπειαν, η άπο
ψη της μετατόπισης ευθυνών στην πολιτική βούληση, συνεπάγεται «άλλοθι» απέναντι 
στο πολιτικό μάνατζμεντ, το οποίο εν τούτοις δεν έχει ίσους τόσον «εξωγενή χαρακτή
ρα», όσον εκ πρώτης όψειυς φαίνεται, στα πλαίσια της δυναμικής της ουσιαστικής κοι
νωνικής αλλαγής (social change).

Δυαδικό Σχήμα

Η λεπτομερειακή ανάλυση της «επανένταξης», σύμφωνα με τα παραπάνω, είναι εξ 
αντικειμένου δύσκολη μέσα στα όρια ενός άρθρου. Επισημαίνεται εδώ κατ’ ελάχιστον, 
πρώτον, ότι το νέο δυαδικό σύστημα διοίκησης είναι απαραίτητο, με καθαρά τεχνο- 
κρατικά κριτήρια να συνοδευτεί με ολοκληριυμένη επιχειρησιακή έρευνα και ανασχε
διασμό, με σκοπό την θεμελίωση μιας νέας συνεπούς αναπτυξιακής στρατηγικής. Δεύ
τερον, το έργο αυτό στοιχείοθετείται σε μηδενική αφετηρία και πρωταρχικό στόχο την 
θεμελίοοση ενός ολοκληρωμένου αναπτυξιακού προγράμματος και στρατηγικής, με ε
ναρμόνιση στις απαιτήσεις της σύγχρονης διοίκησης. Τρίτον, το έργο αυτό θα επιτρέ
ψει την επαναξιολόγηση, πλήρη εξοοτομίκευση και σαφή διάκριση καθενός φορέα, υ
πηρεσίας και λειτουργίας, ως μέσουν διαχείρισης της εκτέλεσης τουν επιλογοόν της νόμι
μης εξουσίας (οικονομικών, αναπτυξιακών, κοινουνικών). Τέταρτον, η ανεξαρτοποίη- 
ση της ΔΔ αποτελεί, εξ αντικειμένου, απαραίτητο όρο για την ενεργοποίηση, ομαλή 
λειτουργία και αποτελεσματικότητα του νέου σχήματος κεντρικής ΔΔ και Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης. Πέμπτον, τα μέχρι τώρα συμπεράσματά μας βρίσκονται δυνητικά σε 
συμπαράταξη με την άποψη που θεωρεί ιυς πρώτη λύση την μεταβίβαση της αρμοδιό
τητας της διοικητικής εποπτείας της ΔΔ στην Προεδρεία της Δημοκρατίας. Η άποψη 
αυτή, από την εμπειρία σε διεθνές επίπεδο, φαίνεται να πλεονεκτεί, από τις εναλλα-
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κτικές απόψεις για αντίστοιχη μεταβίβαση ελεγκτικών αρμοδιοτήτων σε κοινωνικούς 
φορείς, δεδομένου ότι και αυτοί δεν είναι απηλλαγμένοι του συστήματος πελατειακών 
σχέσεων, ή για ανασύσταση του ΑΣΔΥ υπό διακομματική διοίκηση, η οποία εκ πείρας 
δεν είναι εκ προομίου απηλλαγμένη από την εμπειρία συμψηφιστικής πρακτικής.

Έκτον, εψόσον ολοκληρωθεί η πορεία της διοικητικής μεταρρύθμισης από την 
«μετέωρη» κατάσταση που έχει περιέλθει μετά την εκλογή αιρετών εκπροσώπων τοι» 
δεύτερου βαθμού τοπικής αυτοδιοίκησης (Ν. 2218/94), θεωρείται εφικτή η λύση του 
ουσιαστικού ριζικού αναπροσανατολισμού της αναπτυξιακής στρατηγικής των φορέ
ων αμφοτέρων τιυν βαθμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης: με παράλληλη μεταβίβαση ολό
κληρου του διοικητικού έργου σ' αυτούς και διατήρηση καθαρά συντονιστικού ρόλου 
στην κεντρική ΔΔ. Αυτό μπορεί να συνδυαστεί με ριζική αναδιοργάνωση των Περιφε
ρειακών Φορέιον Τοπικής Αυτοδιοίκησης και διασφάλιση της λειτουργίας τους ιΎ 
ευθύνη τους, με τεχνοκρατικά κριτήρια σύγχρονης διοίκησης.

Έβδομον, η ριζική αναδιοργάνωση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης προϋποθέτει την 
διασφάλιση της επικράτησης τεχνοκρατικών κριτηρίων επενδύσεων και διαφάνειας 
στην περιφερειακή κατανομή του προγράμματος δημοσίων επενδύσεων. Αυτό είναι 
εφικτό με την ανεξαρτοποίηση της κεντρικής ΔΔ και την διασφάλιση συνέπειας προς 
την «δεδηλωμένη» αρχή, ότι οι υποθέσεις των περιφερειών ανήκουν στους περιφερει
ακούς θεσμούς ως «φυσικούς φορείς» τους.

Το παραπάνω σχήμα κρίνεται ως κατά βάση εφικτό να οργανωθεί και να λειτουρ
γήσει αποτελεσματικά, στα πλαίσια της καθολικής «επανένταξης». Αυτό μάλιστα δεν 
θα συνεπάγεται ουδεμία επιβάρυνση του κρατικού προϋπολογισμού, υπό την προϋ
πόθεση ότι θα ολοκληρωθεί το θέμα των «μετατάξεων» τοον Δημοσίων Υπαλλήλων, με 
διοικητικά κριτήρια. Επί πλέον, το σχήμα αυτό σε πλαίσια ανάλυσης «κόστους-οφέ- 
λους» (cost-benefit analysis), πέρα από τις επιφυλάξεις για την μέθοδο αυτή, θα δια- 
νοίξει τεράστιες προοπτικές συμβολής στην τοπική ανάπτυξη από εκείνους τους περι
φερειακούς και τοπικούς φορείς, οι οποίοι θα επισπεύσουν την επιλογή της «επανέ
νταξης» και την εφαρμογή ολοκληρωμένου στρατηγικού σχεδιασμού (integrated 
strategic planning) ανάπτυξης, εκσυγχρονισμού και προσαρμογής στις απαιτήσεις της 
διεθνοποίησης και της ραγδαίας τεχνολογικής προόδου.

Ειδικότερα, με την εφαρμογή σχεδίων ριζικής αναδιοργάνωσης και εκσυγχρονι
σμού, θα υπάρξει εντεύθεν ριζικός αναπροσανατολισμός και στροφή των φορέων αυ
τών στον σχεδίασμά και την διοίκηση της εκτέλεσης έργων (project management). Αυ
τό θα συντελέσει σε κάθετη αύξηση της πιστοληπτικής τους ικανότητας (credit 
worthiness), βελτίωση του προβλήματος της «απορροφητικότητας» πόρων από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση (Β ’ ΚΠΣ, Προγράμματα Κοινοτικών Πρωτοβουλιών, κτλ). Η ε
παρκής αντίληψη των προσδοκώμενων δυνητικών ωφελειών, είναι δυνατόν να δημι
ουργήσει ένα νέο «περιβάλλον» άμιλλας, με την ανάληψη πλέον των προβλημάτων τη 
τοπικής ανάπτυξης από τους τοπικούς φορείς και την βαθμιαία Οεμελίωση μιας ανα- 
τροφοδοτούμενης δυναμικής διαδικασίας (feedback dynamic process) εκτέλεσης έρ- 
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γων και ανάπτυξης. Παράλληλα, Οα υ
πάρξει βαθμιαία σημαντική ανακούφι- 
ση του κρατικού προϋπολογισμού από 
την βελτίωση της διοικητικής λειτουρ
γίας της ΔΔ και τουν φορέουν τοπικής αυ
τοδιοίκησης.

Η επιλογή της μεθόδου διοίκησης εί
ναι θέμα ανεξάρτητης και υπεύθυνης ε
πιλογής κατά περίπτουση. Συνιστάται α
κόμη η σιυστή χρησιμοποίηση και αξιο
ποίηση σύγχρονης υψηλής τεχνολογίας 
αιχμής, στα πλαίσια της οποίας είναι εφι
κτή η εφαρμογή συστήματος άμεσης 
πρόσβασης στις διαθέσιμες διεθνείς βά
σεις δεδομένουν και τουν κοινοτικών προ- 
γραμμάτων και η δημιουργία μιας συ- 
μπληροοματικής βάσης πληροοροριών ε
θνικής εμβέλειας σε ότι αφορά την δρά
ση τουν τοπικών φορέουν.
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